



СООБЩЕНИЕ

О ПРОВЕДЕНИИ ЦЕРЕМОНИИ ВРУЧЕНИЯ МЕДАЛИ ПАМЯТИ АЛЕКСАНДРА МОРОЗОВА «ЗА УСПЕХИ В СПЕЛЕОЛОГИИ»



Номинация:	<i>Индивидуальная</i>
Год:	<i>2001</i>
Награждение решением:	<i>Коллектива учредителей медали памяти Александра Морозова «За успехи в спелеологии»</i>
Формулировка награждения:	<i>За руководство экспедициями спелеосекции МГУ (1971-1974 годов), в которых была открыта п. Снежная и пройдена до "старого" дна, т.е. до 5-го завала. Эти экспедиции дали первый в СССР спелеологический результат мирового уровня тех лет.</i>
Протокол решения:	<i>Отсутствует</i>
Лидер (руководитель):	<i>Зверев Михаил Митрофанович (КС МГУ, Москва) – вручены медаль и диплом Лауреата медали</i>
Участники группы:	
Дата церемонии вручения медали:	<i>24 апреля 2002 года</i>
Место проведения:	<i>Конференц-зал института географии АН РФ (Москва, Старомонетный переулок, дом 29, стр. 4.)</i>
Медаль вручил(и):	<i>Андрей Пильский и Татьяна Немченко (представители учредителей)</i>
Видеоматериалы:	<i>Представлены (имеются с пропусками ввиду технического брака)</i>
Аудиозапись:	<i>Не представлена</i>
Первоисточник (и) информационных материалов:	<i>Архивные материалы учредителей медали, сайт www.snowcave.ru.</i>

ЛАУРЕАТ В ИНДИВИДУАЛЬНОЙ НОМИНАЦИИ 2001 ГОДА



**ЗВЕРЕВ
МИХАИЛ
МИТРОФАНОВИЧ
(КС МГУ)**

24 апреля 2002 года в Конференц-зале Института Географии РАН состоялся вечер, посвященный 30-летию исследований пещеры Снежная-Меженного (2001 год) и одновременно 65-летию Александра Игоревича Морозова (2002), выдающегося спелеолога СССР.

Вечер проводился как мероприятие Московского центра Русского Географического общества, его программа включала в себя, помимо воспоминаний участников исследований пещерной системы Снежная-Меженного вручение медали памяти Александра Морозова "ЗА УСПЕХИ В СПЕЛЕОЛОГИИ" ее первым лауреатам в в групповой и в индивидуальной номинациях.

Первым лауреатом медали в ее истории (в индивидуальной номинации) стал Михаил Митрофанович Зверев, в прошлом лидер клуба спелеологов МГУ им. М.В. Ломоносова (КС МГУ) и руководитель первых экспедиций в п. Снежная (1971-1974).

Конференц-зал [Института географии РАН](#)



Выступление **Андрея Пильского** (члена группы «Снежная» и представителя учредителей):



...Вторая номинация! Индивидуальная. Это когда вот именно личный вклад, когда длинный путь в спелеологии, результативный и эффективный. Некоторое выражение почета – эта медаль. И учредители медали...

Реплика от Т.Немченко: «За выслугу лет»

Ну, не совсем за выслугу. Такие особенные года в спелеологии и коллектив учредителей принял решение первое такое вручение... вручить медаль человеку фамилия которого

связана с пещерой Снежная поскольку вообще и медаль и все остальное оно родилось в общем-то из этого 30-летия. Поэтому это вполне естественно и объясняемо.

И таким человеком стал Михаил Митрофанович Зверев.

Бурные аплодисменты в зале.

Ответное слово Зверева Михаила Митрофановича, первого лауреата медали памяти Александра Морозова «За успехи в спелеологии» в индивидуальной номинации:

"Я очень польщен, что меня наградили такой медалью, абсолютно для меня неожиданно, поскольку, на мой взгляд, немножко все несправедливо, так как есть большое количество весьма достойных людей, которые внесли большой вклад в развитие спелеологии. В особенности если вспомнить, то время, когда спелеологическая жизнь бурлила и в Москве, и в Красноярске, и в Киеве и где только ее не было. На самом деле в любой спелеологической поездке приходилось встречаться со спелеологами из разных городов Советского Союза. Теперь это все в прошлом.

Могу сказать, что открытие Снежной конечно было в какой-то степени случайным, хотя не очень случайным, поскольку, несмотря на то, что мы были молоды, мы систематически искали пещеры в различных местах. Информации о том, где искать было мало, приходилось пользоваться геологическими данными, слухами, отчетами туристскими и т.д. Этот район был выбран именно таким путем, почти случайно, поскольку в то время там еще никто не был.

После того, как мы побывали в Снежной и прошли ее до той глубины, которая сейчас известна (до 5-го завала) ко мне обратились Морозов с Усиковым и попросили рассказать, что мне известно об этой пещере.

Я хочу сказать несколько слов об этой встрече. Я приехал домой к Мо-



розову, около метро Кропоткинская, дома у него было что-то вроде маленькой фабрики – все было завалено лестницами, веревками и гидрокостюмами. Они начали расспрашивать меня очень тщательно и досконально о тех сложностях, которые встречались на пути, причем я на все, что мог, ответил и передал необходимые им схемы, хотя, честно говоря, у меня появилось сильное недоумение, когда я узнал их планы – в малом количестве пойти штурмовать эту пещеру, которая тогда действительно была очень сложной. У меня появилось недоверие к возможности реализации их планов, поскольку та тактика, которую они предлагали, была абсолютно не принятой и нетрадиционной. Тем не менее, все знают, что именно им удалось преодолеть Пятый завал.

Еще раз хочу поблагодарить всех за оказанное доверие, большое спасибо.



ВРУЧЕНИЕ МЕДАЛИ
ПАМЯТИ А.МОРОЗОВА
"ЗА УСПЕХИ В СПЕЛЕОЛОГИИ"
ЗВЕРЕВУ
МИХАИЛУ
МИТРОФАНОВИЧУ
МОСКВА
2002
(видеозапись имеет разрывы по
технологическим причинам)



СМОТРЕТЬ ВИДЕО
